

國際中醫中藥總會常務會長黃啟昌先生

對中成藥行業邁向『生產質量管理規範』的困難

發表的意見（提要）

立法會  
工商事務委員會主席  
方剛議員：

本人就中成藥行業實行『生產質量管理規範』所給業內人士帶來的困難發表以下意見：

香港中成藥面對的問題：

- (1) 香港中成藥廠要實行『生產質量管理規範』，普遍存在資金不足的情況；
- (2) 香港化驗成本極貴，政府的標準要求又極高，但又沒有清楚的指引和標準；
- (3) 政府與業界交流有局限性，參加會議的業界代表都是中成藥批發商而無中大型藥廠代表，並不能完全表達小廠商的苦況；
- (4) 在廠房改良方面，小廠已竭盡全力改良，花了大量的資金。如果政府要強制實行中成藥 GMP 又沒有資金幫助，將來的前景極可能是香港的中成藥商減少七至八成。

建議解決方法：

- (1) 香港政府出資扶持，以 1:1 的出資方法（即政府及中成藥商各出資一半）幫助中小型藥廠過度；
- (2) 政府化驗所幫助業界以低於成本價化驗；
- (3) 政府應邀請業界選出的代表入管委會中藥組，讓小型藥商也有機會發表意見。更可以利用網絡進行收集意見；
- (4) 香港政府中成藥 GMP 可制定初步標準，逐年檢討及改進，直至達成標準。不要一開始就將標準提得太高，而令中小型企業不能生存；
- (5) 政府對香港中成藥廠商加強培訓，因為香港製造中成藥的方法都是傳統的手工技術，通過培訓，使中小型藥廠逐漸適應現代化的製造工藝。



黃啟昌 2013 年 3 月 19 日